

1717 год. «Красный петух» скег два дома в только что построенной Омской крепости. А в наших краях на берегу Иртыша заложена новая крепость в урочище Темиркеш «Железинская» командой Ступина и боярского сына Павла Свищевского. С тех пор прошло более 280 лет, Железинка стала большим селом – районным центром Павлодарской области с 1935 г.

1765 год. Просвещение и образование началось в наших краях с открытием в Ямышевской крепости начальной казачьей школы для мальчиков, где обучали в первый год 25 учащихся. Учрежденные коменданты крепостей должны были следить за школой. Заведывание школой возложено на офицеров гарнизона.

В этом же году был введен запрет на рубку леса частными лицами в Карагайском бору (ныне Чалдайский и Бескарагайский лес) и предписаны меры к сбережению лесов, а также предложено заботиться о разведении лесов на линиях посредством посева семян и рассаживания саженцев.

1801 год. Утверждено штатное расписание войск, расквартированных по Иртышской линии, и учреждена Сибирская инспекция. На линии расквартировался Иркутский драгунский полк регулярной армии. В этом же году введена единая форма для офицеров и нижних чинов казачьего войска по типу Донского.

1825 год. Вводимая новая колониальная реформа царизма в Казахстане вынудила многие роды казаков Среднего Жуза выступить против новых порядков, среди них были сultаны Габайдулла Валиханов, Сарджан Касымов и Сартай Чинизов. Это было начало национально-освободительной войны против колониальных порядков российского царизма.

1861 год. Коряковская станица

преобразована в заштатный город Павлодар Семипалатинской области, а в это время в Омске главным начальником над всеми городами Принципалью стал генерал-лейтенант Александр Осипович Догамель.

1873 год. Родился писатель-историограф М.М. Пришвин, который в год Петуха в 1909 году посетил Павлодар и Каракалпакин, проехал через Баянул.

попал в Павлодаре числилось 14342 человека. Из Омской губернии передан в состав Казахской (тогда Киргизской) АССР Павлодарский уезд в составе 31 волости.

1933 год. Отмечены страшные последствия голода в Казахстане и Павлодарском районе и районах тогдашней Восточно-Казахстанской области.

1945 год. Это был год завершения Великой Отечественной войны, год нашей Победы над фашизмом.

пакторий для осмотра и ремонта автомашин на территории строящегося Павлодарского комбайно-ного завода.

1969 год. Павлодарский тракторный завод отправил на выставку в Москву модель трактора «Казахстан», с конвейера завода сошел 1000-й трактор «ДТ-75М», пущена печь для плавки стали. Проходили областные слеты ударников комтруда, женщин-механизоваторов, воспитанников школ-интернатов, учащихся профтехучилищ; звание «матер-героиня» присвоено 91 женщине; пущена автодорога адоль-канал Иртыш-Караганда длиной 407 км; в городе Ермаке (ныне Аксу) открыт техникум физической культуры; начато строительство Павлодарской ТЭЦ-3; диспетчеру треста «Павлодарстромстрой» В.И. Трипольскому присвоено почётное звание «Заслуженный строитель Казахской ССР».

1981 год. В этот год работники швейной фабрики им. 8 марта въехали в новое здание, построенное по ул. 1 Мая, а работники банка получили новое современное здание, где ныне расположен Национальный банк РК по ул. Академика К. Сатпаева; работники автосигнинспекции тоже получили новое здание в районе трамвайного парка по Торговой улице. Павлодарский аэропорт перевез в тот год во все концы бывшего СССР свыше 360 тысяч человек. Пущен в Павлодаре новый железнодорожный вокзал.

1993 год. В день празднования Наурыза Павлодар посетил первого казахского космонавта Т. Аубакиров, акимом области утвержден Д. Ахметов. Мечеть открыта в Иртышке, а при Павлодарской мечети 1905 года открыто медресе – духовное учебное заведение. Произошло разделение средств связи на почтовую и электрическую. Павлодар впервые посетил посол США в Казахстане Уильям Кортни.

Собрал и подготовил историк-краевед З. СОКОЛИН.

КАКИМИ БЫЛИ ГОДЫ ПЕТУХА В ПРОШЛОМ

(из записок краеведа)

1885 год. Родился будущий педагог и заслуженный учитель Казахстана, работавший в органах образования с 1903 по 1960 год в Павлодаре и области, Николай Ермилович Алексеев, профессор К. И. Сатпаева.

1897 год. Проходила первая Всероссийская перепись населения. В Павлодарском уезде было зафиксировано переписью 157484 человека, в городе Павлодаре – 7738 человек.

1909 год. В Павлодаре открыло свои двери первое на территории Павлодарского Принципалья банковское учреждение – Отделение Русско-Азиатского для внешней торговли банка. В Павлодарском уезде основаны села: Ефремовка, Рождественка, Луганс, Ольгин, Харьковка, Лозовое, Сосновка, Равнополь, Красиловка, Духовниковка и другие.

1921 год. Проходила первая уездная партконференция, на которой присутствовало всего 64 делегата. В уезде созданы первые коммуны: «Энергия», «Червона Україна», «Заря» и другие. По городской пере-

попал в Павлодаре числилось 14342 человека. Из Омской губернии передан в состав Казахской (тогда Киргизской) АССР Павлодарский уезд в составе 31 волости.

Это был год чествования наших героев. Героями Советского Союза стали артиллерист Махмет Каирбайев, знаменосец Андрей Елин (ему посмертно присвоено звание), танкист Иван Кривенко, артиллерист Иван Кутурга, пулеметчики Иван Ледовский, артиллерист Максим Минлевский, артиллерист Василий Степаненко, пулеметчики Степан Токарев, пехотинец Иван Корнеев (посмертно). В этот год проходили торжества в связи с 25-летием Казахской ССР. 306 человек получили грамоты Верховного Совета республики, 232 человека награждены орденами и медалями СССР. Организован и открыт детский дом-санаторий для детей фронтовиков.

1957 год. Шел четвертый год освоения целинных земель. Начались первые пробные изыскания на трассе канала Иртыш-Караганда. Летом этого года Успенский и Каинский районы посетил секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежnev. Начал функционировать первый в Казахстане профи-